

ОТЗЫВ

Кедровой Анны Генриховны на автореферат диссертации *Хаджимба Анжеллы Славиковны "Возможности и ограничения применения современных эндовидеохирургических технологий в онкогинекологии"*.

Диссертация представлена для защиты в диссертационный совет Д208.052.01 при ФГБУ «НИИ онкологии им. Н.Н. Петрова» Минздрава России на соискание ученой степени доктора медицинских наук (14.01.12 – онкология).

С развитием технического оснащения стационаров и совершенствования хирургической и анестезиологической техники лапароскопические операции стали чаще выполняться во всех крупных лечебных учреждениях. Пройдя относительно короткий путь становления и развития, сегодня лапароскопические онкогинекологические операции показали сравнимую радикальность и хорошие отдаленные результаты, не уступающие радикальным операциям, выполняемым из лапаротомного доступа. В онкогинекологии выполнение пангистрэктомии чаще всего оказывается достаточным для 50% больных, при этом применение современных высокотехнологичных лапароскопических методик уменьшает кровопотерю, болевой синдром и риск осложнений, не ухудшая отдаленный онкологический прогноз. Однако при многих очевидных преимуществах таких хирургических вмешательств они мало изучены при комбинированном и комплексном лечении онкологических больных. С этих позиций проблема, изучаемая в работе «Возможности и ограничения применения современных эндовидеохирургических технологий в онкогинекологии» является своевременной и крайне актуальной.

Автор работы Хаджимба Анжелла Славиковна очень тщательно провела анализ достоверности предоперационной диагностики, первичных и отдаленных результатов лечения больных раком тела матки, в зависимости от вида операционного доступа. С учетом полученных данных автором была

сформирована концептуальная позиция онколога по рискам лапароскопических операций и сформулированы показания к ревизионной парааортальной лимфодесекции, как первого этапа комбинированного или комплексного лечения больных раком тела, шейки матки или рецидивами этих болезней. На основании разработанного алгоритма предоперационной диагностики в отделении почти трети больных раком тела матки выполняется дополнительная лимфодесекция, что улучшает отдаленный прогноз.

Оценка роли лапароскопии в лечении больных раком яичников основывалась автором на большом собственном опыте лечения таких больных и анализе результатов обследования и лечения 349 пациенток, обратившихся в СРБКНПЦСВМП(о) с подозрением на наличие злокачественной опухоли яичников в период с 2013 по 2015 годы. Большая часть больных находилась в репродуктивном возрасте – 67%, что крайне важно для решения вопроса об органосохранной операции. Эффективность предоперационной диагностики рака яичников: ультразвукового исследования органов малого таза и определения опухолевых маркеров СА-125; НЕ-4 оказалась недостаточной для объективного выбора объема и вида операции. Так чувствительность УЗТ составила лишь 32,2%, а специфичность -78,5%. В этой связи автор предлагает использовать диагностическую лапароскопию и для определения объема операции и для решения вопроса о резектабельности опухоли, чтобы начать лечение с неoadьювантной химиотерапии. Такие операции на всех этапах лечения больных раком яичников позволяют избежать диагностических ошибок, встретившихся в 18% случаев.

Помимо практической актуальности и значимости для онкогинекологов, выполненная работа позволяет пополнить теоретический багаж знаний по плану обследования и планированию комбинированного и комплексного лечения онкогинекологических больных. Определение оптимального варианта лечебной тактики в каждом конкретном случае позволяет добиться более высоких отдаленных результатов, что делает работу практически значимой.

По теме диссертации опубликованы 34 научные работы, в том числе 18 – в реферируемых ВАК журналах. Получена приоритетная справка на изобретение «Способ комбинированного лечения рака шейки матки местно – распространённой формы» (дата приоритета: 24.05.2013; № 2013123972).

Таким образом, диссертационная работа посвящена актуальной теме, имеет большое научно - практическое значение для практического здравоохранения, и может рассматриваться как законченный труд, посвященный решению части большой научной проблемы – улучшения качества жизни у онкогинекологических больных. Работа полностью удовлетворяет требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.12 – онкология.

Доктор медицинских наук, профессор кафедры
Акушерства и гинекологии ФГБОУ ДПО ИПК ФМБА России,
заведующая онкологическим отделением ФНКЦ ФМБА России,
Лауреат премии Правительства РФ _____ А.Г. Кедрова

Подпись заверяю:

Исполняющая обязанности проректора по учебной работе

Гизатулина Людмила Алексеевна _____



25371, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 91
Тел.: +7 (495) 601-91-79 Факс: +7 (495) 491-35-27
ork@medprofedu.ru